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Актуальність дослідження. Історичний контекст 

функціонування українського науково-практичного 

дискурсу 50-80-х рр. ХХ ст. досі не має вичерпного та 

комплексного висвітлення у наукових дослідженнях 

українських вчених. Оскільки українська науково-

практична комунікація у радянський період розвива-

лася в загальному процесі наукових досягнень “брат-

ніх народів”, творячись під впливом міждержавних 

процесів та зазнаючи різноманітних утисків. «Дитяче 

читання» як предмет фахового дискурсу 50-80-х рр. 

ХХ ст. мав свої притаманні для радянського часу осо-

бливості. Серед проблематик дослідження дитячого 

читання того часу можемо виокремити педагогічну, 

психологічну та бібліотекознавчу.  

Метою дослідження є аналіз науково-практичного 

дискурсу за період перебування України в складі Ра-

дянського Союзу на тему дитячого читання як основ-

ного засобу фахової комунікації міждержавного зна-

чення у сфері педагогічно-психологічних досліджень, 

бібліотекознавства та видавничої справи. 

Аналіз основних досліджень проблеми. Дослі-

дженням наукової, видавничої та книгознавчої кому-

нікації займаються такі науковці Н. Зелінська, Ю. Гар-

филд, У. Гарвей, Е. Мирский. Дослідженню дитячої 

літератури як об’єкту вивчення в українській науці 

присвячені праці Е. Огар [15; 16], Ю. Стадницької, 

М. Славової, Л. Овдійчук, А. Костельного, О. Папуші, 

Н. Марченко. Проте досліджень дитячого читання, 

власне, як об’єкту наукового дискурсу досі не було.  

Виклад основного матеріалу й обґрунтування 

результатів дослідження. Вивченням процесу чи-

тання займається такий напрям бібліотекознавства як 

соціологія читання. Наприкінці 70-х – першій поло-

вині 80-х рр. ХХ ст. уявну на перший погляд тематич-

ну, різнобічність досліджень читацької аудиторії 

об’єднує єдина ідея – трактування читання як соціа-

льного явища, а літературу і структури, які її поши-

рюють, як соціальних інституцій. Такий погляд на 

загальну і різноманітну проблематику читання був 

раціональним, тому що дозволяв спостерігати за  

усією «читацькою ситуацією» в контексті складних 

соціокультурних та політичних процесів. Дискурс на 

тему дитячого читання відбувався у таких напрямах: 

педагогічному, психологічному (з огляду на вікові 

особливості читацьких зацікавлень) та бібліотекозна-

вчому (як пошук інтерактивних шляхів популяризації 

читання). 

Вікові особливості психології дитячого читання 

висвітлюються у працях Л. Божович, Л. Біленької, 

А. Надь, О. Бугаєвої, В. Татенко, В. Макарової, В. То-

пічканова. Вивчення педагогічних аспектів дитячого 

читання представлені дослідженнями О. Джежелей, 

Г. Рейс, Т. Чумакової, Р. Андрющенко. Бібліотекозна-

вчий напрям – включає праці М. Александрова, 

А. Грибачевої, Н. Кувшинова. 

Розглядаючи процес читання літератури як необ-

хідний вид зацікавленості дитини, Л. Божович у книзі 

«Личность и ее формирование в детском возрасте» [4] 

виокремює основні психологічні ознаки та відміннос-

ті читання дітей у різних вікових групах, а також в 

межах кожної із таких груп. Авторка зазначає, що 

досить часто в наукових гіпотезах оперують такими 

типологічними поняттями наукової діяльності, як вік 

дитини, сприймання та ставлення до прочитаного. Ці 

типологічні ознаки не є самостійними, вони тісно вза-

ємодіють та переплітаються у процесі читання, відо-

бражаючи категорії читачів. У дослідженні наголошу-

ється, що кожен віковий етап характеризується не 

просто сукупністю окремих фізіологічних і психоло-

гічних особливостей, а й своєрідністю структури осо-

бистості. Л. Божович дала детальне визначення віко-

вої градації дитини-читача, яким послуговуються 

психологи, педагоги, бібліотекарі та видавці. Це такі 

вікові типи: дитячий (6–9 р.); перехідний від дитячого 

до підліткового (10–11 р.); підлітковий (12–13 р.); 

перехідний від підліткового до юнацького (14–15 р.). 

Вони дещо відмінні від традиційно прийнятих психо-

логами, оскільки описано загальні засади без ураху-

вання читацьких потреб. Праця Л. Біленької «Психо-

лого-педагогические особенности методики в библио-

тековедческих исследованиях детского чтения: мето-

долог. рекомендации» [5] присвячена виокремленню 

загальних підходів до типологізації дітей-читачів, 

використовуючи принцип поділу їх на групи за від-

мінними характеристиками, що дало чітку та послідо-

вну класифікацію індивідів відповідно до певних 

груп. Ця диференціація читачів відбувалась у трьох 

аспектах: соціальному, психологічному, соціально-

психологічному. А. Надь у збірнику праць «Ребенок и 

чтение: психологические аспекты» [14] описує когні-

тивні процеси дитячого читання та функції емоційної 

ідентифікації. Дослідження показали, що діти 1 – 2 р. 

із захопленням слухають римовані вірші, натомість 

діти 2 –3 р. потребують музичного супроводу римо-

ваного тексту, який вони вже частково здатні вивчи-

ти. У віці 4 – 5 р. спосіб сприйняття почутого зміню-

ється, ключовим стає пізнавальний компонент. При 

вивченні проблеми «дитина і читання» в першу чергу 

авторка звертає увагу на період переходу зі слухача в 

самостійного читача 5 – 10 р., адже саме тоді дитина 

набуває методичних навиків. Виокремлюються мето-

ди прививання навиків читання. Синтетичний метод – 
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передбачає поступове навчання від абетки до скла-

дання малих та великих текстових одиниць. Глобаль-

ний метод процесу читання передбачає візуалізацію 

того, про що дитина буде читати, в основі навчання – 

встановлення зв’язків між образом та його вербаліза-

цією. Комбінування цих двох методів часто розгляда-

ється як самостійний підхід. У віці 10 – 12 р. дитина 

вирішує питання «читати чи не читати». Гендерні 

особливості зацікавлення проблематикою книг 

з’являються у 13 – 14 р.: відповідно, хлопці зацікав-

ляться героїчно-пригодницькими сюжетами, а дівчата 

– романтичними, одну і ту ж книгу вони сприймати-

муть по різному. В. Малинина в публікації «Проблемы 

рационализации внеклассного чтения младших под-

ростков» [12] наголошує на просвітницькій ролі чита-

цьких конференцій (обговорення прочитаного в кла-

сі), як форму зацікавлення та мотивації до читання. 

Авторка пише, що раціональне керування вчителем, 

дитячим бібліотекарем та батьками може вирішити 

проблему небажання читати серед підлітків. В. Топіч-

канов у збірнику «Психологические особенности чи-

тательских интересов старших школьников» [18] вио-

кремлює основні критерії в керуванні дитячим читан-

ням: вікові можливості сприйняття літературного чи 

пізнавального матеріалу; динаміка читацьких зацікав-

лень дітей різного віку, відповідно до програмного та 

непрограмного матеріалу; гендерні відмінності у чи-

тацьких запитах та потребах дітей-читачів. У публіка-

ції акцентується на тому, що, здебільшого, читання 

дітей старшого шкільного віку обмежується навчаль-

ною програмою. З проведеного В. Топічкановим дос-

лідження спостерігається недостатня зрілість читаць-

ких зацікавлень у хлопців, на відміну від дівчаток в 

яких виявлено зацікавленість читанням значно вищо-

го рівня. Дослідження читацьких запитів в публікації 

О. Бугаєвої та В. Татенко «Чому не читають підлітки» 

[3] показує, що читацькі інтереси підлітків, здебіль-

шого, зводяться до захоплюючих гостросюжетних 

оповідань. Це пояснюється потребою зняття психоло-

гічного напруження. Також гострий динамічний сю-

жет дає змогу легше сконцентрувати увагу на тексті. 

Автори відзначали різкий спад інтересу до книги і те, 

що на подальших етапах виховання дитини-читача 

ключову роль відіграють дитячі та шкільні бібліотеки. 

О. Бугаєва та В. Татенко наголошують на конкурую-

чій взаємодії видовищного мистецтва, масових засо-

бів інформації та книжки, проте автори відзначають, 

що читання є винятковим способом задоволення пот-

реби особистості у рефлексії через самопізнання, са-

монавчання та самовиховання. Охарактеризовано як 

несприятливе також те, що тривалий час з екранів 

телебачення не пропагується книга. Наголошено на 

тому, що книгу і засоби масової інформації з конку-

рентів можна перетворити на доповнюючий виховний 

інструментарій. В. Ляшенко «О читательском обще-

нии старшеклассников» [10] описано проблему неу-

ніфікованості знань та вмінь читацького потенціалу 

дітей одного віку. Розглянуто ефективність читання в 

сімейному колі як мотиваційний чинник. Автор пише 

про важливість стимулювання читацьких потреб ди-

тини на заходах, до яких відносяться різні форми об-

говорення прочитаного, обмін думками дітей разом із 

вчителем та заохочує укладати рекомендовані для 

читання списки книг. В.В. Ляшенко виокремлює клю-

чові засади виховання дитини-читача: поєднання про-

грамного вивчення літератури з особистими читаць-

кими зацікавленнями дитини, а також залучення до 

обговорення прочитаного широкої, різновікової чита-

цької аудиторії з метою взаєморозвитку та обміну 

досвідом. В аналітичній статті О. Джежелей «Сущ-

ность и специфика домашних заданий к урокам внек-

лассного чтения» [8] виокремлюється ключовий ас-

пект у становленні дитини-читача – початковий етап 

залучення до читання, виховання стійкої потреби в 

книзі, формування читацького смаку. З цими завдан-

нями, як правило, мали б упоратись спільно сім’я, 

школа та дитяча бібліотека. На думку авторки, за від-

сутності належного скерування читанням у дитини 

складається установка на розважальне читання або ж 

зовсім не формується потреби в ньому. Для дітей мо-

лодшого шкільного віку визначальним у залученні до 

читання є якісне поліграфічне оформлення книги, що 

сприяє розвитку уяви, а наявність елементів унаоч-

нення процесу читання впливають на формування 

естетичних смаків дитини-читача. Авторка описує 

етапи формування дитячої читацької компетенції на 

уроках позакласного читання. До першого етапу на-

лежить ознайомлення з книгою, її оформленням, зга-

дування абетки, розповіді про автора. За публікацією 

Рейс Г. «Важные предпосылки в обучении чтению на 

подготовительном этапе» [17], на цьому етапі дітям 

пропонують пізнавальні книги про природу, взаємо-

дію усього живого, а також оповідання в яких фігу-

рують діти. Таке ознайомлення з книгою ще не пе-

редбачало вміння самостійно читати. Відповідно уро-

ки позакласного читання у першому класі завершува-

лись не домашнім завданням, а рекомендаціями, що у 

ненав’язливій формі мотивувало дитину спробувати 

свої читацькі сили. У публікаціях Чумакової Т. «Ин-

дивидуально-дифференцированная работа на уроках 

чтения в букварный период» [19] та Андрющенко Р. 

«Работа с детской книгой в период обучения грамоте» 

[1] автори з’ясовують низку важливих завдань підго-

товчого етапу на якому створюються підґрунтя для 

навчання позакладового читання: виокремлення наго-

лошеного змісту в реченні, розпізнавання у словах 

голосних та приголосних звуків та грамотного писан-

ня. На другому етапі (2 клас) за О. Джежелей серед 

ключових мотиваційних чинників дитячого читання 

виокремлюється художньо-технічне оформлення кни-

ги – величина шрифту, формат книги, привабливість 

ілюстрування. По завершенні уроку на цьому етапі 

діти отримували рекомендований перелік книг та орі-

єнтири за якими слід було обирати книги для самос-

тійного читання, вибір книги оцінювався вчителем. 

Уроки читання були спрямовані на те, щоб діти були 

ознайомлені з різними типами видань, що формувало 

загальну читацьку культуру дитини. На третьому ета-

пі (3 клас) передбачено виконання дитиною самостій-

ного домашнього завдання – обдумування та обгово-

рення вибору книги на тему, яка дитину цікавить. 

В. Макарова «Формування читацьких якостей у шко-

лярів» [11] осмислює форми емоційного переживання 

дитиною книги, описує техніку «словесного малю-

вання» за допомогою якої вчитель може навчати діти-

ну молодшого шкільного віку. Проаналізовано зміну 
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компетенції дитини із засвоєнням навиків читання, а 

саме: збереження емоційної чуйності, уміння відчува-

ти та співпереживати, формування художньо-образ-

ного мислення, що відноситься до першого рівня яко-

стей читання. Така якість читання як відчуття слова та 

його образних можливостей, сприяє отриманню задо-

волення від читання. За В. Макаровою можемо виок-

ремити п’ять ключових читацьких якостей: жвавість 

та яскравість уявлень, емоційна чуйність, розвиток 

художньо-образного мислення, відчуття слова і насо-

лодження мистецтвом, глибоке проникнення у задум 

письменника. У програму читацьких якостей входить 

загальний розвиток дитини, збереження її власних 

спостережень у житті та природі, розширення життє-

вого досвіду. Авторкою також підкреслюється значу-

щість уроків читання на розвитку читацьких якостей 

та інтересів. Емоційне сприймання – невід’ємна скла-

дова духовного розвитку і обов’язкова умова залу-

чення дитини до читання та отримання задоволення 

від нього [13, с. 44]. М. Александрової «Чтением детей 

руководит учитель, библиотекарь и семья» [1] виок-

ремлюються соціально-психологічні особливості 

сім’ї, що впливають на читацький розвиток дитини. 

Вони включають соціально-демографічну характерис-

тику сім’ї (вік, освіту, рід занять батьків, долученість 

до сім’ї бабців та дідусів, матеріальне благополуччя); 

структура сім’ї; характер та перспективи життєдіяль-

ності сім’ї (стиль сімейної взаємодії); характер стосу-

нків між членами сім’ї; специфіка дозвіллєвих занять 

сім’ї. Також, досліджуються фактори міжособистісно-

го спілкування в діяльності дитячих бібліотек та осо-

бливості скеровування бібліотекарями дитячого чи-

тання [1, с. 29]. А. Грибачева «Нужны детские отделе-

ния» [7] та Н. Кувшинов «Читательские интересы 

учащихся сельской школы» [9] аналізують способи 

бібліотечного обслуговування дітей з метою допомо-

ги у розширенні та поглибленні знань, через поєднан-

ня діяльності шкільних і сільських бібліотек. З метою 

заохочення дітей щоденно відвідувати сільські бібліо-

теки було удосконалено їхнє комплектування. Автори 

наголошують, що це не стало запорукою вирішення 

проблем бібліотечного обслуговування дітей сільської 

місцевості. Оскільки профіль комплектування шкіль-

них бібліотек не давав вичерпної можливості школя-

рам мати доступ до всього спектру виданих книг, ак-

туальних та цікавих для їхнього віку. Як наслідок, з 

метою різнобічного керівництва дитячим позаклас-

ним читанням, а також для формування та задоволен-

ня інших різносторонніх запитів, при сільських біблі-

отеках функціонувались дитячі відділення. Які також 

займались організацією доставки книг для тих юних 

читачів, які мешкають у віддалених від сільських біб-

ліотек місцевостях. Вирішення проблеми створення 

дитячих відділень при сільських бібліотеках визнача-

лись не лише кількістю школярів, а загальною кількі-

стю потенційних дітей-читачів, що мешкали в зоні 

обслуговування бібліотек [7, с. 42].  

Висновки. Аналіз наукового дискурсу є свідченням 

стану творення фахової думки в складний та неодно-

значний період розвитку науки в Україні. Тому досі не 

має вичерпного та комплексного висвітлення у науко-

вих дослідженнях українських вчених. Через опрацю-

вання науково-практичної комунікації, що формувала 

дискурс на тему дитячого читання, можемо дійти ви-

сновку, що серед проблематик дослідження дитячого 

читання 50-80-х рр. ХХ ст. виокремлюється педагогіч-

на, що представлена працями О. Джежелей, Г. Рейс, 

Т. Чумакової, Р. Андрющенко. Психологічна – в кон-

тексті вікових особливостей читацьких зацікавлень, які 

досліджували Л. Божович, Л. Біленької, А. Надь, 

О. Бугаєвої, В. Татенко, В. Макарової, В. Топічканова. 

Бібліотекознавча, як пошук інтерактивних шляхів по-

пуляризації читання, втілилась в працях М. Александ-

рової, А. Грибачевої, Н. Кувшинова.  
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Abstract. Studied children's reading as a subject of professional discourse 50-80's. XX century. Analyzed issues and thematic content 

of publications which formed the then scientific and practical communication. Author determined pedagogical, psychological and 
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